

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

60.00 Ft/x

Belföldi hírek



budapest, 1986. augusztus 07. bel c s ü t ö r t ö k

Sb0001 4 130 mtib1001

iskolafelújítások budapesten

1986. augusztus 7. - szeptember elsejére minden fővárosi szakközép- és szakmunkásképző iskolában elkészülnek a felújítási, karbantartási munkálatokkal, s a tanítás zavartalanul megkezdődhet valamennyi intézményben - tájékoztatták a fővárosi művelődési intézmények műszaki és gazdasági igazgatóságán az mti munkatársát.

az igazgatóságához tartozó 210 intézmény - több mint 600 épület - felújítására ebben az évben 193 millió forintot szántak, az intézménynek pedig 126 millió forint áll rendelkezésére a kisebb-nagyobb munkák elvégzésére. az első félévben ennek a pénznek a 71 százalékát fordították a halaszthatatlan karbantartásokra. a szűkös pénzügyi lehetőségek miatt ezen a nyáron egy-egy intézmény teljes rekonstrukciójára nem vállalkoztak, de a tisztasági festéseket, meszeléseket, kisebb javításokat mindenütt befejezik a tanévkezdésre. néhány iskolában a széntüzelésről áttérnek a gázfűtésre, s több helyen már elkezdték a kazánházak karbantartását is. ha szeptember elsejére nem is, de a fűtési szezon kezdetére mindenhol elkészülnek ezzel a munkával. a kazánok a legtöbb helyen szeptemberben kerülnek a helyükre, de az oktatást az sem zavarja majd, hiszen a tanterekben lévő radiátorok szerelését már mindenhol befejezték. tervezik a fűdének állapotának felülvizsgálatát, mert az épületek legnagyobb része régi, s a fa tetőszerkezetek elavultak, könnyen balesetveszélyessé válhatnak.

Köztudott, hogy a fővárosban is egyre kevesebb a bölcsődés, óvodás korú gyermek, ugyanakkor - a demográfiai változás miatt - ezekben az években jelentősen megnő a középiskolások száma, ezért - a legújabb tervek szerint - a fővárosban öt gyermekintézményt a jövőben szakiskolává alakítanak át, mivel ez sokkal olcsóbb megoldás, mintha új középiskolát építenének. Már megkezdődött a xv. kerületben az újhegyi sétányon lévő, korábban óvodásoknak otthont adó épület átalakítása. A munka első ütemével szeptemberre elkészülnek, s az új tanévben a káliai éva egészségügyi szakközépiskola diákjai beköltözhetnek három újonnan kialakított tanterembe.

A fővárosi művelődési intézmények műszaki és gazdasági igazgatóságának feladata a nevelőotthonok karbantartása, felújítása is. Jelenleg a bicskei batthyány kastélyban és a bakonyoszlói kastélyban lévő otthonok tatarozását végzik a szakemberek. Bicskén már az épület háromnegyed részét birtokukba vehették a gyerekek, nemrégiben fejeződött be a vakok intézetében a földem megerősítése.

/mti/

sa/fr/mz pr

00.10 070886 2504

-.-

sb0002 4 180 mtib1002

a fővárosi csatornázási művek első féléve

1986. augusztus 7. - a fővárosi csatornázási művek az év első felében 4,5 kilométernyi közcsatornát épített át, s így megfelelően halad a budapesti szennyvízcsatorna-hálózat 1986-ra tervezett rekonstrukciója - tájékoztatták a vállalatnál az mti munkatársát.

Az erzsébetvárosi wesselényi utca több mint 80 éves csatornáinak cseréjét a Lenin körút és a vörösmarty utca közötti szakaszon határidő előtt két hónappal befejezték. Angyal földön elkészült a mohácsi utcai, a ferencvárosban pedig a mester és a vaskapu utcai csatornák rekonstrukciója. A vállalat szakemberei jelenleg újpesten az anonymus, kispesztén a hullay jeno utcában dolgoznak, s csatornát építenek a ii. kerületi csopaki, valamint a vii. kerületi garay utcában. Zuglóban ősszel kezdenek hozzá a thököly ut - hernád utca - szabó józsef utca közötti szakasz átépítéséhez. E munka előreláthatólag egy esztendőig tart majd, itt több mint két kilométernyi csatornahálózat rekonstrukciójával egyidőben megújulnak a víz- és gázvezetékek is. Idei tennivaló a xvi. kerületi veress péter utcai 2,4 kilométer hosszú csatorna átépítése, valamint a iii. kerületi zaj utcai és a káposztásmegyeri lakótelep alapcsatorna-hálózatának kiépítése.

Az idén új szakaszához érkezett az ördögárok befedése: több mint fél kilométernyi szakasz már elkészült, a munka az eredeti terveknek megfelelően folytatódik. Az árok befedéséhez - egy rövid szakaszon - néhány előkertből is „lecsipnek”, egy darabot. Ezt a megoldást azért választották, mert az a korábbi elképzelés, amely szerint az ördögárok vonalán változtatni kellene, jelentős többletköltséggel járna, s szakemberek véleménye szerint műszakilag sem ajánlatos.

A fővárosi csatornázási művek a magánerekből épülő csatornavezetékek kivitelezését jelentős mértékben támogatta. A tavasszal megnyílt csőért-telepen volt elegendő építőanyag, cső és különféle szerelvény. A telepen a három hónap alatt csaknem 10 millió forintot költöttek az építők, illetve az építkezők. Az első félévben a főváros csatornahálózata a lakosság anyagi forrásainak bevonásával 6,4 kilométerrel gyarapodott, a kerületi tanácsok mintegy 9 kilométernyi csatornát építettek, az év végéig egyébként 52 kilométeren létesül új közcsatorna budapesten. /mti/

-ri/ka/il fr cl pr

00.11 070886 2313

-.-

sb0003 4 150 mtib1003

távoktatás az iparban /1. rész/

1986. augusztus 7. - új szakmai továbbképzési és oktatási formát vezettek be az iparban: a távoktatást. Ebből a célból hozták létre a közelmúltban az ipari távoktatási leányvállalatot, amely sajátos módszerekkel kívánja segíteni a hazai iparfejlesztési feladatok megvalósítását.

A gazdasági fejlődésben egyre inkább meghatározó szerepet játszik az ugynevezett emberi tényező, ezért megnőtt a szakemberképzés jelentősége. A fejlődéshez gyorsan igazodó és minden eddiginél hatékonyabb képzési, tovább- és átképzési formákra, módszerekre, eszközökre van szükség.

Az egyik ilyen lehetséges megoldás a távoktatás, amit sok országban már évtizedek óta eredményesen alkalmaznak. A hallgatók oktatócsomag formájában kapják kézhez mindazokat az információkat, amelyek egy adott szakmai, illetve tudományág ismereteinek elsajátításához, illetve megújításához szükségesek. Széles körben hasznosítják a legkorszerűbb technikai eszközöket, a videót, a számítógépeket, egy-egy programcsomag video- és hangkassetából, írásos anyagokból, diasorozatokból, ábrákat, grafikonokat tartalmazó jegyzetektől áll.

a programcsomagok összeállításában, a tananyag elkészítésében az adott szakma, tudományág legjelesebb szakemberei, valamint pedagógusok és pszichológusok vesznek részt. egy egyórás program elkészítése gyakran 600-800 munkaórát is igényel, ami azt is mutatja, hogy a távoktatásban egyáltalában nem csökken a pedagógusok feladata, legfeljebb megváltozik. ennek az oktatási formának az elterjesztésével minimálisra csökkenthető a munkából való távolmaradás, s a hagyományos tanfolyami képzésnél is lényegesen olcsóbb.

az ipari távoktatási leányvállalatnál elkészült egy husz kazettából álló sorozat „a korszerű vállalati mechanizmus”, címmel. ez a programcsomag máris igen nagy érdeklődést váltott ki az iparvállalatok körében, számos nagyvállalat rendelt belőle. a program átfogó ismereteket nyújt a vállalatirányítási formákról, ismerteti a vállalatok működését befolyásoló szabályokat, eligazít a vállalati döntések előkészítésének folyamatában, bemutatja az egyes szakmákat, a képzést végző iskolákat, az elhelyezkedési és továbbtanulási lehetőségeket. /folyt. köv./

sz/il/cl

00.11 070886 2238

-.-

sb0004 4 150 mtib1004

távoktatás az iparban /2. rész/

az iparban dolgozók képzését, át- és továbbképzését kívánják segíteni egy 1987 januárjában induló kétéves távoktatási tanfolyammal. az ehhez szükséges tananyag most készül, a vállalati oktatási szakemberek és ügyintézők számára.

a leányvállalat a hazai exportcikkek versenyképességét is elősegíti azzal, hogy a kiutazó szakemberek számára az adott árucikkekből több nyelvű referenciacsomagot állít össze. ennek segítségével betaníthatók külföldi dolgozók is a vásárolt gép működtetésére, szervizelésére. ilyen programcsomagot készítettek már a medicor számára az új típusú műtőasztalok exportjához. a jövőben több más vállalat megrendelésére is összeállítanak hasonló csomagokat. /mti/

sz/il sl cl pr

00.12 070886 0754

-.-

sb0005 4 150 mtib1005

kermi-szakvélemény az új termékekről /1. rész/

1986. augusztus 7. - az év első felében 2.423 hazai újdonságról és 2.621 import előmintáról adott szakvéleményt a kereskedelmi minőségellenőrző intézet. a magyar gyártmányok 66, a külföldiek 83 százalékát forgalomba hozatalra alkalmasnak találták.

a hazai új cikkeknek csaknem fele - 1.193 termék - élelmiszer, ezek mennyisége 46 százalékkal több, mint a megelőző év azonos időszakában. a 400 féle édesipari újdonság zömében cukorka, fagyaltpor és jégkrém, valamint csökkentett cukortartalmu üdítőital. a tartósítóiipar 223 féle új terméket mutatott be: a gyorsfagyasztott ételek választékát bővíti például a bakonyi sertésszelet galuskával és a körömpörkölt, valamint a gyorsfagyasztott lekváros táska. a debreceni tartósítóiipari kombinát jó minőségben, korszerű csomagolásban mutatta be ötféle tubusos termékét, az egres-, jásza-, málna-, sárgabarack- és piros ribizke-izt. a hat újfajta fűszerkeverék egyebek közt a forraltbor, a levesek, a vagdalthus illetve a tojásételek izesítésére alkalmas. az elmúlt év első feléhez képest több volt a vizsgált termékek közt a tejtermék, többségükben túrófélék, például a kilenc féle termékből álló szendvics túrókrém család. ruházati termékekből 340 újdonságot vizsgáltattak a gyártók, körülbelül annyit, mint egy évvel korábban. a bemutatott méterárúk többsége korszerű, felső ruházati célokra gyártott pamut és pamut típusu szövet. akadt az újdonságok közt számos különlegesség is, például a grabona smart elnevezésű műbőr, vagy a grabosil corso vízlepergető anyag. hiánypótló a mikónházi aranykalász mgtsz pvc fólia esőköpeny családja.

az iparcikkek közül 880 új gyártmány minősítését végezték el a kermi szakemberei. a korábbiaknál kevesebb az újfajta háztartási gép, híradástechnikai cikk, és játék, viszont több a vasáru, az üveg-, porcelán- és a műanyagtermék. a háztartási gépek közül újdonságnak számít az am-107-es típusú keverőtárosás műanyagtestű mosógép. a híradástechnikai cikkek közül a videoton korszerű, színes televízió családja érdemel említést. a háztartási műanyagárúk között a kisipari gyártású üvegnyitó és -záró kiváló minősítést kapott, ugyancsak jóminőségűek a szövetkezesi műanyag ételdobozok. a vizsgálatra beküldött mintegy 100 féle játék közül a szakértők véleménye szerint jónéhány előnyösen bővítheti a választékot.

/folyt. köv./

mg/tr/mz

00.12 070886 2385

-.-

sb0006 4 150 mtib1006

kermi-szakvélemény az új termékekről /2. rész/

a jóváhagyott hazai újdonságok egy része még nem készül sorozatban. a gyártás azon is múlik, mikor és mennyi megrendelést kapnak a kereskedelemtől. a kermi-szakvélemény birtokában a tolymamos előállítás bármikor megkezdhető. a tapasztalatok szerint a vizsgált élelmiszerek döntő többsége a minták bemutatása után már néhány héten belül forgalomba kerül, így az első félév újdonságaival már találkozhatnak a vásárlók az üzletekben. nirodástechikai cikkeknél a vizsgálatot követően általában egy-négy hónap, háztartási gépeknél és kozmetikai cikkeknél egy év is eltelik a forgalomba hozatalig. a kermi-okirat kötelezi a vállalatokat: sorozatgyártás esetén minden egyes terméknek olyan kifogástalan minőségűnek kell lennie, mint annak a mintának, amelyre az engedélyező szakvéleményt kapták.

a fél év folyamán az import előminták 55 országból származtak, s ezeknek mintegy fele csehszlovákiából, jugoszláviából, kínából, ausztriából és az nszk-ból érkezett. a bemutatott importcikkek közül a kermi 586 féle élelmiszert és élvezeti cikket, 391 ruházati terméket és mintegy 1200 fajta iparcikket talált alkalmasnak a hazai forgalomba hozatalra. /mti/

mg/tr/sl/mz pr
00.13 070886 1233

-.-

sb0007 4 160 mtib1007

biotechnikai fejlesztő laboratórium épül szegeden

1986. augusztus 7. - szegeden megkezdtek a biotechnika rt. új fejlesztő laboratóriumának építését. a három szintes létesítményben 2.000 négyzetméternyi alapterületen helyezik majd el a különféle fejlesztő laboratóriumokat, a félüzemi kísérletek elvégzésére alkalmas berendezéseket. a laboratórium a tervek szerint alkalmas lesz arra, hogy a kutatóintézetek eredményeit félüzemi módszerek között kipróbálja és kidolgozza azokat a dokumentációkat, amelyek alapján az ipar termelésbe állíthatja a biológiai kutatások új felfedezéseit.

a biotechnika rt. - amelyben azonos nagyságu alaptőkével vesz részt az mta szegedi biológiai központja, az állami fejlesztési bank és az innofinance bank - 90 millió forintot adott a beruházásra. erre a célra 103 millió forint állami támogatást is kaptak. az illymódon rendelkezésre álló 193 millió forintot körülbelül fele-fele

arányban fordítják az épület kivitelezésére, illetve a műszerek, berendezések megvásárlására és felszerelésére. az épület terveit a dél-magyarországi tervező vállalat munkatársai készítették, miután a német szövetségi köztársaságban megtekintettek egy már üzemelő hasonló objektumot. a tervek elkészítéséhez igényeiket ismertetve segítséget nyújtottak a biotechnika rt. szakértői is. a kivitelező, a dél-magyarországi építő vállalat, az új fejlesztő laboratórium műszaki átadását 1988. májusára vállalta. ezután kerül sor a berendezések felszerelésére. amennyiben a megszabott határidőket tartani tudják, 1988. decemberében üzemeltethető lesz az új létesítmény, amelyben előreláthatóan 25-30 kutató-fejlesztő szakember és a működtetéshez szükséges laboratóriumi, technikai személyzet fog dolgozni.

a biotechnika rt. megbízásából a szegedi biológiai központtól bérelt laboratóriumokban az intézmény kutatói az utóbbi esztendőben már többmillió forint értékű terméket állítottak elő munkaidejükön túl. az új laboratórium elkészülte után a szakemberek szellemi termékét a biotechnika rt. megvásárolja. a biológiai központ kutatói szakértőkként működhetnek közre a félüzemi gyártási technológia kidolgozásában. a laboratóriumi munka azonban nem vonja el őket az alapkutatástól. /mti/

dén/f, az cl pr
00.14 070886 2233

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

bányafejlesztés iszkaszentgyörgyön

1986. augusztus 7. - termelésbővítő beruházás fejeződött be az országos érc- és ásványbányák vállalat egyik legnagyobb dolomit bányáüzemében, a fejér megyei iszkaszentgyörgyön. megnövelték a bánya törőkapacitását, modernizálták az osztályozót, folyamatossá tették az adagoló működését, 200 méterrel meghosszabbították a szalagrendszert, bővítették az iparvágányt és korszerűsítették a rakodást. a munkakörülményeket is javító beruházás révén 150 ezer tonnával több - összesen félmillió tonna - dolomitot termelhetnek ki évente, a korábbi négyféle minőség helyett kilencre növelték a kitermelt anyag választékát, szélesítve ezzel felhasználási lehetőségét is.

az iszkaszentgyörgyi bánya látja el dolomittal a hazai kohászati üzemeket, termel ki az utépitéshez használatos különböző szemmagyságu zuzalékokat, szállít a máv-nak bazalt helyettesítő ágyazati követ. újabban az építőipar is mind több dolomitot rendel betonlemez készítéséhez. /mti/

sas/fné az cl pr
00.14 070886 1016

sb0009 4 150 mtib1009

megkezdődött a dohánytörés

1986. augusztus 7. - megkezdődött a dohánytörés szezonja az ország legnagyobb dohánytermesztő körzetében: borsod-abauj-zemplén, najdu-bihar és szaboc-szatmár megyékben. kilenc és fél ezer hektáryi területen szedik a növény leveleit, amelyek a száron alulról felfelé fokozatosan érnek, október végéig. az eddigi tapasztalatok szerint a kánikula kivette a vámot a hozamból, azonban bőségesen kárpótolhatja a dohánytermelőket a minden eddiginél jobb minőség, ami által a tavalyinál öt százalékkal nagyobb bevételre számíthatnak.

a nyiregyházi dohányfermentáló vállalat az idén első ízben kizárólag szárított levelet vásárol fel, zöld dohányt nem. valamennyi szárítóberendezését bérbe adta ugyanis a kisüzemi termelést is integráló gazdaságoknak, a szárításból származó plusz-jövedelemmel is ösztönözve a térségben a dohánytermesztési kedvet. ezen felül kedvezményes feltételekkel újabb nyolcvan, kisteljesítményű szárítót helyezett ki a háztáji termelőkhez. a portákon így most már 543 szárító üzemel, s ez lehetővé teszi azt is, hogy a termelők idejüktől és a segítő rokonok, ismerősök számától függően maguk dönthessék el, mikor szedik az érett dohányt.

/mti/
ács/az/gg pr
00.15 070886 1223

--

sb0010 4 150 mtib1010

új burgonyafajta: Linzer delikát

1986. augusztus 7. - újfajta, ugynevezett salátaburgonya színesíti a hét közepétől a frutta-porta üzlethálózat áru kínálatát. a Linzer delikát nevet viselő burgonyából - amely a főzésnél nem megy szét, kiválóan szeletelhető - a szécsényi II. rákóczi ferenc termelőszövetkezet tavaly kísérletképpen kis mennyiséget küldött a piacra, s a kedvező fogadtatás után belőle az idén már mintegy husz vagonnyit takarítanak be. első tételként, kétkilós csomagolásban, 25 mázsányit szállítottak a skála vállalatának. /mti/

kel/má az cl pr
00.15 070886 0575

--

sb0011 4 170 mtib1011

üdülőszövetkezet a vadása-tónál

1986. augusztus 7. - üdülőszövetkezetet hoznak létre az őrsgben, a festői szépségű vadása-tónál. a fürdésre, csónakázásra, norgászásra, pihenésre, szórakozásra egyaránt lehetőséget nyújtó tavat évről évre több hazai és külföldi kiránduló, természetbarát keresi fel. tavaly jól felszerelt kemping nyílt a tónál, most pedig két és fél hektáron kijelölték az üdülőszövetkezet helyét. már eddig is sokan jelezték belépési szándékukat az ország különböző vidékeiről. az üdülőszövetkezet tagjai 50-60 négyzetméter alapterületű üdülőházakat építtethetnek maguknak; ezek személyi tulajdonban lesznek. az együttműködés a közművesítésre és más közös beruházásra terjed majd ki. /mti/

Lér/mné/az/mz pr
00.16 070886 0739

--

sb0012 4 160 mtib1012

tanácsi szociális támogatás - otthonteremtőknek

1986. augusztus 7. - a tatabányai városi tanács ebben az évben szociális támogatás címén 10,7 millió forinttal segíti az otthonteremtőket. a pénz kisebb része - 2 millió forint - a tanács saját bevételéből képződik, a többit az otp-től kölcsönként veszi fel. /a lakáshozjutás támogatási rendszerének továbbfejlesztése révén az idén először vált lehetővé, hogy a tanácsok kölcsönt kapjanak erre a célra./

a szociális támogatást a leginkább rászorultaknak juttatja a tatabányai tanács, azoknak a családoknak, amelyekben az egy főre jutó havi jövedelem nem haladja meg a 3.200 forintot. más elbírálás alá esnek a fiatal házaspárok, az egyedül élők, a nyugdíjasok és a gyermeküket egyedül nevelők, náluk 4.000 forintban állapították meg ezt a jövedelemhatárt. egy-egy igénylő maximálisan 150.000 forintot kap, kivételt képeznek a nagycsaládok, amelyek 200.000 forint támogatásban is részesülhetnek. az összeg egy részét 10 éves visszafizetésre kamatmentes kölcsönként, másik részét vissza nem térítendő támogatásként kapják az igénylők.

tatabányán a lakásügyi társadalmi bizottság körültekintően megvizsgálja az igénylők életkörülményeit, s ez a bizottság tesz javaslatot a pénz kifizetésére a végrehajtó bizottságnak. a döntést, a támogatásban részesülők névsorát közszemlére teszik.

a városi tanács az idén rendelkezésére álló pénzből eddig 8,5 milliót osztott szét, hetvenhatan kaptak belőle kölcsönt, illetve vissza nem térítendő támogatást. /mti/
ráb/wné/az/gg pr
00.17 070886 1543

-.-

sb0013 4 150 mtib1013

augusztusi csillaghullás - fényes égítetek

1986. augusztus 7. - augusztus első felében a csillagos égbolton az átlagosnál gyakrabban bukkannak fel néhány másodpercre fénycsikok, amelyek nem mások mint apró meteorok a föld légterében. ezekben a napokban éri el a földet a perseidák elnevezésű meteorraj, amely az évente megjelenő csaknem 100 meteorraj közül a legsűrűbb.

a „csillaghullásként”, számon tartott hirtelen felvillanó jelenségek voltaképpen apró porszemcsék vagy kődarabkák, amelyek az üstökösökről szabadulnak el. az üstökösökből, azok öregedésével, elillannak a gázok és anyaguk elporlad. az így keletkező por- és kődarabkák az üstökös pályáján eloszlanak és meteorrajként folytatják utjukat. ezek a gombostüfejni szemcsék bolygónk légterébe másodpercenként 10-70 kilométeres sebességgel csapodnak be.

a földet körülvevő légréteg levegőmolekulái az óriási sebességű kozmikus törmelékekkel ütközve felgyorsulnak, ionizálódnak és néhány másodpercre elektromos vezetővé válnak. az így fényesre gerjedt levegőréteg átmérője az egy kilométert is eléri, hossza pedig több tíz kilométer lehet. ez a látványos fénycsatorna figyelhető meg időnként a tiszta éjszakai égbolton. a meteorok bolygónk légterében rendkívül rövid idő alatt elégnak, hamuvá válnak. a finom hamu néhány hét alatt leszáll a földre, s bekerül a természet körforgásába. a legtöbb meteort az idén, az augusztus 11-ével kezdődő héten lehet majd látni.

ma, amikor számos műhold kering bolygónk körül, az égboltot túrkészők gyakran összetévesztik a mesterséges égíteteket a meteorokkal. a két fénylő testet leginkább az különbözteti meg egymástól, hogy a meteorok csak egy, legfeljebb másfél másodpercig láthatók, míg a műholdak villogása jóval hosszabb ideig megfigyelhető.

az idén augusztusban a szokottnál jobban „megmutatja magát”, néhány bolygó. az éjszakai égbolton szabad szemmel is jól kivehető lesz a venus, a mars, és a jupiter. a venus már közvetlenül napnyugta után feltűnik a nyugati égbolton. a mars 22 és 24 óra között a déli égbolton, a jupiter pedig éjfél után ugyancsak a déli égbolton lesz a legfényesebb. szeptemberre fokozatosan halványul a venus és a mars. a jupiter azonban még tartja magát, sőt szeptemberben lesz a leglátványosabb.

ezek a bolygók rendkívül ritkán láthatók együtt és ilyen tisztán az égbolton. a természeti jelenség magyarázata az, hogy a bolygók ezúttal egyszerre kerülnek szembe a nappal. /mti/
til/il/sl/mz pr
00.17 070886 2473

-.-

sb0014 4 130 mtib1014

tótfalusi kis miklósról amerikában

1986. augusztus 7. - tótfalusi kis miklós magyar betűmetsző és tudós-tipográfus életéről és alkotásáról nagy érdeklődéssel kísért előadásokat tartott amerikai nagyvárosok szakembereinek és könyvbarátainak haiman györgy tipográfus, a magyar iparművészeti főiskola professzora, aki az elmúlt napokban tért haza az egyesült államokból. az előadásokat new york városban a „typophiles”, san franciscóban a „the book club of california”, valamint chicagói könyvbarátok szervezték.

tótfalusi kis miklós híres amszterdami bibliájának 300. évfordulója - amelyről tavaly nemzetközi konferencián emlékeztek meg debrecenben - külföldön is megélték az érdeklődést az egykori tipográfus barokk-kori nyomdabetűje iránt. ezzel a betűvel ugyanis alkotója a nyomdászati-történet egyik legjelesebb, ma is élő, sok ország könyvnyomtatásában hasznosított hagyományát teremtette meg. a betű - jóllehet a téves „janson”, névvel megjelölve - hosszú idő óta kedvelt az amerikai nyomdászokban is. a mostani előadások nozzájárultak a betű valódi alkotójának és egy nemzetközileg nagyra értékelt kimagasló tervezői teljesítménynek elismertetéséhez. /mti/
na/tr/kj/mz pr

00.18 070886 1209

-.-

sb0015 4 160 mtib1015

könyvtárak békésben

1986. augusztus 7. - „könyvtárak békésben„ címmel békéscsabán a megyei könyvtárfejlesztését összegző kötet látott napvilágot. az ezer példányban közreadott, fényképekkel szemléltetett kiadvány átfogó képet ad az elmúlt 25 esztendő békési könyvtárfejlesztéséről, amely a magyar könyvtárügyben a legjobb példák egyikét nyújtja az utóbbi negyedszázadban. békésben félszáz tanácsai fönntartású közművelődési könyvtár épült, illetve újult meg, az alapterület pedig hétezer négyzetméterről tizennyolcezerre nőtt. békésben gyakorlatilag valamennyi településen mindennap nyitva tartó, olvasnivalóval jól ellátott, vonzó külsejű, s berendezésű könyvtárak rendszere alakult ki mostanra. mint a kötetben közreadott tanulmányból kiderül, e szép eredményeket békés azzal érte el, hogy összefogta a helyi, a megyei és a központi erőforrásokat. /mti/

00.18 sam/az/mz pr
070886 0885

-.-

sb0016 4 160 mtib1016 /közönségszolgálat/

budavári ünnepi programok

1986. augusztus 7. - buda visszavivásának 300. évfordulóján színes programokat rendeznek augusztus 31-én és szeptember 7-én a várban. az idegenforgalmi látványosságot is ígérő rendezvényeken telelevenítik az ostrom eseményeit, s megismertetik az érdeklődőket a történelmi korral.

augusztus utolsó vasárnapján 14 és 23 óra között a vár egész területén, a kapisztrán tértől a déli rondelláig zajlik a műsor: lesz hadifelvonulás, zenés krónika, folk koncert, táncbáz. egy hét múlva - az egésznapos rendezvényen - udvari vadászok felvonulása és bemutatója, madár-, virág- és régiség vásár szórakoztatja a vári közönséget. a rendezvényeken fellép a kecskés és a magyar harsona együttes, a concentus consort, a reneszánsz harsona együttes, a camerata hungarica együttes, a magyar néphadsereg művészegyüttese, a muzsikás együttes, s bemutatót tart a spanyol haditorna klub, valamint a „fekete istván„ állatvédő egyesület. /mti/

08.07 sa/kj/li pr
070886 0981

-.-

sb0017 4 160 mtib1017

hungaroton hanglezmez hetek /1. rész/

1986. augusztus 7. - a magyar hanglezmezgyűjtők csaknem egy évtizede jegyzik fel naptárukba a magyar hanglezmezgyártó vállalat őszi rendezvény sorozatát, a hungaroton hanglezmez hetek programját és válogatnak kiadványaiból. az idei „hanglezmez-ünnepet„ szeptember 8. és október 1. között rendezik meg; az ünnepélyes nyitóhangversenyt budapesten szeptember 7-én a zeneakadémián, vidéken szeptember 9-én székesfehérvárott a csók istván képtárban tartják.

hagyomány már, hogy a hhh kiadványai kapcsolódnak egy-egy jubileumhoz, jelentős zeneműveket korszerű technikával újrarögzítve jelentetnek meg, s az eddig nem vagy csak ritkán kiadott művek is a boltokba kerülnek a rendezvény idején. az idén 14 új korongot, albumot vásárolhatnak a komolyzene, a népzene, valamint az irodalom kedvelői. a klasszikus zene kincstárából ezúttal liszt, ha:ndel, pergolesi, verdi műveit rögzítették a hanglezmezgyártó vállalat stúdiójában.



a jubileumi liszt-évben a halhatatlan magyar komponista zenéje nemcsak a köteles megemlékezés okán kerül középpontba, hanem a nemzeti hagyománnyal való gondos és hűséges sáfárkodás bizonyosságaképpen is. e meggondolásból jelenik meg a boltokban Liszt összes szimfonikus költeménye, valamint a christus oratórium. az előbbit a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekara tolmácsolja jó árpád vezényletével, az utóbbit sólyom nagy sándor, kincses veronika, takács klára, b. nagy jános, polgár lászló latin nyelvű előadásában, az mrt énekkara, a magyar állami hangversenyzenekar, nock bertalan orgonaművész közreműködésével, doráti antal vezényletével rögzítették.

georg friedrich ha:ndel vízi zenéje és a brockes passió hallható hangfelvételen a hhh két másik kiadványán. a brockes-passió magyarországon az első saját vállalkozásu, korhű stílusu ha:ndel-oratórium-felvétel. a vízi zenét a liszt ferenc kamarazenekar adja elő, a passiót, amely német nyelven a hungaroton antiqua sorozatában jelenik meg, martin klietmann, gáti istván, zádori mária, farkas katalin, bártfai-barta éva, lux éva, drew minter, baján péter, csányi tamás, guy de mey, bándi jános és gunther burzynski adja elő a staadtsingechor halle kórus és a capella savaria közreműködésével, nicholas mcgegan vezényletével.

két operafelvétel is gazdagítja a kínálatot: pergolesi az urharnám szolgálo című operáját olasz és francia nyelven, verdi macbeth-jét olasz nyelven rögzítették kiváló hazai és külföldi előadóművészek, együttesek és karnagyok közreműködésével.

/folyt. köv./ i cs/li
08.21 070886 2543

--

sb0018 4 160 mtib1018

augusztus 25-28.: fizikus-vándorgyűlés debrecenben

1986. augusztus 7. - az eötvös lóránd fizikai társulat idei vándorgyűlését augusztus 25. és 28. között tartja a debreceni atommagkutató intézet. a két évenként sorra kerülő tanácskozáson a fizika modern irányzatait tekintik át a résztvevők: intézeti kutatók, egyetemi oktatók, középiskolai fizikatanárok és a fizika iránt érdeklődők.

az idei vándorgyűlésen a fizika és más tudományok kapcsolatáról hangzanak majd el előadások. a témakörök neves, nemzetközileg elismert szakértői egyebek között a biológiában, a kémiában, az automatizálásban és az orvostudományban alkalmazott legújabb fizikai módszerekről tájékoztatják a résztvevőket. a vándorgyűlésen ismertetik azokat az adatokat is, amelyeket legutóbb, a halley üstökös megfigyelése kapcsán szereztek a szakemberek. /mti/ tár/az/il pr

08.24 070886 0860

--

sb0019 4 160 mtib1019

hungaroton hanglemez hetek /2. rész/

a magyar előadóművészek sorozatában ezuttal simándy józsef hanglemezeit adják ki; a művész áriákat és együtteseket énekel magyar és olaszul.

ó-római liturgikus énekeket szólaltat meg lemezén a schola hungarica latin nyelven. az együttes rendszeresen jelentkezik hasonló témájú, érdekes felvételekkel. bakfark bálint összes lantműve címmel jelenik meg az az album, amely egy korábbi sorozat lemezeit gyűjti egy csokorba újabb felvételekkel kiegészítve. a zenedarabokat benkő daniel tolmácsolja.

a népzenei hanglemezek sorát a lőrincréve népzeneje - maros-menti táncmuzsika és a dalvándorlás -, szöveg- és dallampárhuzamok a kárpát-medencében élő népek zenéjéből című gazdagítja.

az irodalmi hanglemez-kinálat a gyűjtők számára is érdekes felvétellel gyarapodik: arany jános verseit latinovits zoltán mondja el, míg a babits mihály fordította erato nyolc fiatal, tehetséges színművész előadásában hangzik el. /mti/

i cs/kj/li pr
08.27 070886 0995

--

sb0020 4 130 mtib1021

halálos vízi balesetek

1986. augusztus 7. - tordason farkas ferenc 63 éves nyugdíjas, helyi lakos a szent lászló-patakba esett és a vízbe fulladt.

teplán csaba 16 éves tanuló, sárvári lakos balatonfenyves térségében fürdés közben elmerült és a vízbe fulladt.

cséri jános 55 éves nyugdíjas, budapesti lakos balatonakarattya térségében szörfözés közben a vízbe esett és megfulladt. /mti/

ka/fr ka bam
09.13 070886 0427

--

sb0021 4 160 mtib1022 /közönségszolgálat/

ujjarendezik a kiállítótermeket

1986. augusztus 7. - a magyar nemzeti galéria közli, hogy első emeleti kiállító termekben - előreláthatólag az év végéig - a xix. századi állandó kiállítást ujjarendezik. e munka első eredményeképpen már elkészült és megnyílt a felújított munkácsy Mihály-paál László kiállítás. a szakaszos ujjarendezés ideje alatt a xix. századi művészetet reprezentáló alkotások csak részben láthatók és a munkát időnként a közönség számára nyitva álló kiállító termekre is kiterjesztik. mindezt kéri a látogatók megértését. /mti/

li/fr ka bam
10.31 070886 0580

--

sb0022 4 160 mtib1023

czeizing Lajos emlékkiállítás

1986. augusztus 7. - czeizing Lajos fotóművész munkáiból nyitottak emlékkiállítást csütörtökön nagykanizsán, a hevesi sándor művelődési központban. a balázs Béla-díjjal és érdemes művész címmel kitüntetett, tavaly - 64 éves korában - elhunyt alkotó elsősorban tájképeivel szerzett szakmai elismerést, aratott közönségsikert. a legsikerültebbek közül csaknem félszáz kapott helyet a kollekcióban, amely válogatás a magyar fotóművészek szövetségének gyűjteményéből. a nagyméretű, színes felvételek többsége itthon készült, de francia- és görögország, valamint norvégia természeti szépségeit is megörökítik a kiállított alkotások.

a tárlat szeptember 7-ig tart nyitva. /mti/
tas/kné, ká li bam
10.33 070886 0740

--

sb0023 4 160 mtib1024

szolnoki kórus finnországban

1986. augusztus 7. - finnországi vendégszereplésre utazott csütörtökön a szolnoki Bartók Béla kórus és a városi fuvósötös. a harmincegy tagú csoport a testvérváros, Riihimäki női karának júliusi magyarországi vendégszereplését viszonozza.

a nyolcnapos turné idején több hangversenyt adnak. műsorukon főként Bartók és Kodály kórusművei szerepelnek, de finn népdalokat is előadnak. /mti/
end/end, kó li bam
11.25 070886 0454

--

sb0024 4 130 mtib1025

a győr-sopron megyei tanács vb ülése - előljáróságok

1986. augusztus 7. - a községi előljáróságok munkájáról tárgyalt csütörtöki ülésén a győr-sopron megyei tanács végrehajtó bizottsága az előljáróságok 40 község 84 társközségében alakultak meg.

az előterjesztett anyagból és a vitából kitűnt, hogy az előljáróságok a legtöbb helyen már megalakulásuk első pillanatától kezdve eredményesen dolgoznak, az előljárók és az előljáróságok többsége gyorsan beilleszkedett az új helyzetbe, lelkiismeretesen képviseli közössége érdekeit, részt vesznek a tanácsülések előkészítésében, a beszámoló véleményezésében, majd a vitákban, döntési jogkörüket a szociális és gyámügyi segélykeretek felosztásánál, megállapításánál gyakorolják.

a végrehajtó bizottsági ülésen elismeréssel szóltak arról, hogy a településfejlesztési hozzájárulás szervezésében rendkívül eredményesen működtek közre az előljáróságok, azt valamennyi társközségben megszavazta a lakosság, az előljáróságok üléseiken a községet közvetlenül érintő, a lakosság ellátását, közérzetét befolyásoló kérdéseket vitatnak meg, szervezik a társadalmi munkát, a különböző ünnepeket, előkészítik a falugyűléseket, az ellenőrzéseknél is közreműködnek, többhelyütt vizsgálták a kenyérellátás helyzetét, a boltok nyitvatartását.

a testület véleménye szerint az előljáróságok létrehozása időszerű lépés volt, az a lakosság körében kedvező fogadtatásra talált. /mti/

cser, ká li bam
11.47 070886 1459

-.-

sb0025 4 160 mtib1026

dél-csehország bemutatkozik - kiállítás a csktk-ban

1986. augusztus 7. - dél-csehország bemutatkozik címmel csütörtöki képzőművészeti kiállítás nyílt a csehszlovák kulturális és tájékoztató központban, a tárlaton ada novák dél-csehországi festőművész - akinek munkáit 1967-ben már láthatta a magyar közönség - tájképei mellett fotók láthatók műemlékekről, kastélyokról, településekről. a csaknem 700 ezer lakosu ország részben a háboru után sok ipari üzem létesült, mezőgazdasága is jelentős eredményeket ért el: burgonyatermesztésben például az első helyen áll az országban, s itt készítik a világhírű budvar sört is.

a megnyitón egy dél-csehországi népi együttes adott izelítőt a tájegység dalaiból és táncaiból, a kiállítás szeptember 1-ig tart nyitva. /mti/

sa/fr ka bam
13.09 070886 0797

-.-

sb0026 4 160 mtib1027 /közönségszolgálat/

a magyar néphadsereg művészegyüttese egerben

1986. augusztus 7. - a magyar néphadsereg művészegyüttesének kórusa augusztus 11-én, hétfőn 19.30-kor hangversenyt ad az egeri bazilikában a heves megyei mozgássérültek javára, műsorukban magyar gregorián énekeket adnak elő, és felcsendül Liszt: szekszárdi miséje is zámbo istván vezényletével. /mti/

dj/il/fr/il bam
13.10 070886 0375

-.-

sb0027 4 150 mtib1028 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés /1. rész/

1986. augusztus 7. - az országos meteorológiai intézet jelenti: tovább melegszik az idő.

európa legnagyobb részén napos az időjárás, a kelet-európai síkság felett húzódó hidegfront feloszlott, már sehol sem okoz esőket, a kontinensünk nyugati partvidéke és skandinávia felett elhelyezkedő frontrendszer alig változtatja helyét, csupán a szárazföld nyugati és északi részén teszi változóknnyá az időjárást, kontinensünk más részein sok a napsütés, erős a nappali felmelegedés, a hőmérséklet csúcserőteke mindenütt 25 fok, néhol 30 fok felett alakul.

magyarországon szerdán az alföld középső területén egész nap borult volt az ég, míg másutt hosszabb-rövidebb időre mindenütt kisütött a nap, a lehullott csapadék mennyisége nem volt jelentős, csupán tiszakécskén érte el a 20 mm-t, a legmagasabb nappali hőmérséklet 23 és 30 fok között alakult, csütörtök hajnalra 14-20 fokig csökkent a levegő hőmérséklete, délelőtt tuányomóan derült idő volt, 11 órára 22-27 fokig melegedett fel a levegő.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 22 fok volt.

budapest belterületén szerdán a hőmérséklet napi középértéke 22.9 fok volt, a sokéves átlagnál 1.2 fokkal magasabb.

csütörtökön 12 órakor budapesten a hőmérséklet 27 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1016 hpa, mérsékelten süllyed.

várható időjárás péntek estig:

főként a délutáni órákban növekszik meg a gomolyfelhőzet, csütörtökön egy-két helyen, pénteken szórványosan alakulnak ki helyi záporok, zivatarok. a mérsékelt, változó irányú szél csak zivatarok idején erősödik meg. a hőmérséklet hajnalban 15 és 20 fok között, délután 30 fok körül lesz.

előrejelzés budapest területére péntek reggelig:

délutáni gomolyfelhőképződés, estétől kevés felhő, zápor előfordulhat. gyenge légmozgás. késő este 25 fok, hajnalban 20 fok körül lesz a hőmérséklet.

várható időjárás a balatonnál csütörtök estig:

gyenge északkeleti szél várható. a legmagasabb hőmérséklet 28 és 29 fok lesz. délutánig napos idő várható, majd gomolyfelhőképződés kezdődik, egy-egy helyi zápor, zivatar is kialakulhat. estére 22-23 fokig csökken a hőmérséklet. a víz 22 fokos. /folyt. köv./

kf/ka/sl ka bam
13.19 070886 2401

--

sb0028 4 150 mtib1029 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés /2. rész/

távolabbi kilátások szombattól-keddig:

időnként megnövekszik a felhőzet, helyi záporok, zivatarok kialakulhatnak. az időszak legvégén sok napsütés, igen meleg idő várható. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 15 és 20 fok között várható, a legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 25 és 30 fok,

majd 27-32 fok között lesz. jelentősebb /legalább 5 mm/nap/ csapadék az ország területének 20 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 192 cm, hőmérséklete 21.6 fok.
/mti/

kf/ka/sl ka bam
13.22 070886 0587

--

sb0029 4 130 mtib1030

kitüntetés /wildanger antal/

1986. augusztus 7. - wildanger antalnak, a műm 18-as számú szakmunkásképző intézet nyugalmazott főoktatójának kommunista életútja, mozgalmi tevékenysége elismeréseként 80. születésnapja alkalmából az elnöki tanács a szocialista magyarországiért érdemrend kitüntetését adományozta. a kitüntetését grósz károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára adta át csütörtökön. /mti/

tr/fr/il pr
13.23 070886 0468

--

sb0030 4 130 mtib1031

dr. szakos gyula kitüntetése

1986. augusztus 7. - az elnöki tanács dr. szakos gyula székesfehérvári megyéspüspöknek a magyar állam és a katolikus egyház közötti jó viszony erősítésében kifejtett eredményes tevékenysége elismeréseként, 70. születésnapja alkalmából a magyar népköztársaság zászlórendjét adományozta.

a kitüntetését losonczy páál, az elnöki tanács elnöke csütörtökön adta át. jelen volt miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi nivalat elnöke és dr. paskai lászló koadjutor érsek, a magyar katolikus püspöki kar elnöke. /mti/

sa/fr ka pr
13.33 070886 0577

--

sb0031 4 130 mtib1032

barta jános kitüntetése

1986. augusztus 7. - az elnöki tanács barta jános akadémikusnak, a debreceni kossuth lajos tudományegyetem nyugalmazott egyetemi tanárának tudományos életműve, valamint oktatói-nevelői tevékenysége elismeréseként, 85. születésnapja alkalmából a magyar népköztársaság zászlórendjét adományozta.

a kitüntetést losonczy pál, az elnöki tanács elnöke csütörtökön adta át. jelen volt knopp andrás, az mszmp központi bizottságának osztályvezető-helyettese és ujfalussy józsef, a magyar tudományos akadémia alelnöke. /mti/

sa/fr pr
13.34 070886 0570

--

sb0032 4 130 mtib1033

a síófoki tanács vb ülése

1986. augusztus 7. - csütörtök ülést tartott síófok város tanácsának végrehajtó bizottsága, s egyebek között megtárgyalta a bölcsődék helyzetét. mint megállapították: a rendelkezésre álló bölcsődéi helyeknek csak háromnegyedét töltötték be és az is bizonyossá vált, hogy a kihasználtság foka a következő években még ennél is alacsonyabb lesz. ezért a végrehajtó bizottság úgy határozott, hogy az egyik bölcsődét átadja a zeneiskolának. a zeneiskola jelenlegi épülete, kálmán imre szülőháza így felszabadul és ott rendezik be síófok helytörténeti muzeumát, illetve a zeneszerző állandó emlékkiállítását.

a testület értékelte annak az országos tervpályázatnak az eredményét is, amelyet a síófoki városközpont rendezésére írtak ki. a pályázatra 14 mű érkezett, s bár egyik sem adott teljes értékű megoldást, a tervpályázatot az illetékesek mégis eredményesnek ítélték. hét kollektív pályaművét díjazták, első díjat nem adtak ki, a rangsorolás nélküli második díjban - amely 130.000 forint pénzjutalommal járt együtt - két kollektívát részesítettek.

az ülésen utcák elnevezéséről is határoztak, a síófokiaknak és a városba látogatóknak 21 új utcanevet kell megtanulniuk. /mti/
vjp/li, ká li pr
13.35 070886 1242

--

sb0033 4 160 mtib1034

szabadtéri bemutató nyiregyházán

1986. augusztus 7. - szabadtéri színpadi felújításban láthatja pénteken este nyiregyházán a közönség ratkó józsef segitsd a királyt! című drámáját. a szép ernő-díjjal elismert darabot a nyiregyházi mórícz zsigmond színház társulata mutatta be először 1985. január 12-én, és a vendégszereplésekkel együtt 43 előadásban játszotta eddig.

a mostani 44., szabadtéri-színpadi előadást is nagy andrás lászló rendezte. istván magyar királyt csikos sándor, gizella királynét szabó tünde alakítja. a főbb szerepekben látható még bárány frigyés és vitai andrás.

a nagyszerű darab szerzőjének 50. születésnapja alkalmából egyébként a nyiregyházi mórícz zsigmond megyei és városi könyvtár illusztrált válogatást jelentetett meg a dráma kritikáiból. /mti/
ács, ká li pr
13.37 070886 0815

--

sb0034 4 160 mtib1035

új televíziós produkciók

1986. augusztus 7. - új televíziós produkciók forgatását kezdték meg, illetve fejezték be a napokban a televízió és a mafiilm műhelyeiben. ezek között van a hans habe híres könyvéből, a küldetésből készülő tévéváltozat is. a magyar származású német újság- és regényíró 1965-ben megjelent, az 1938-as menekültügyi konferencia dokumentumai alapján megírt munkájának főszereplője a világhírű vesespecialista benda professzor, akit a gestapo különleges megbízatással indít utnak a svájci tanácskozásra, evianba. a tévéjátékot szántó erika rendezi, főszereplője az nszk-beli színész, klaus abramowsky.

a televízió és a zalaegerszegi színház közös munkájában két új produkciót láthatnak a nézők. teleki lászló történelmi tragédiájából, a kegyencből ruszt józsef rendez tévéjátékot. a tragikus soros író és politikus romantikus drámája - amelyet 1841-ben mutattak be - a hanyatló róma korában játszódik. a kegyetlen despotán valentinianus császáron bosszút álló szenátor, petronius maximus története egyebek között hetényi pál, farádi istván és szakács eszter játékában elevenedik meg. ruszt józsef a rendezője az iszak bábel novelláiból összeállított tévéfilmek is. a

✱

jeles szovjet-orsz dráma- és regényíró polgárháborus témájú elbeszéléseit feldolgozó nagyhét már elkészült, s szeptember elején kerül képernyőre a zalaegerszegi színház művészeinek előadásában.

augusztustól - havonként egy alkalommal - sugározza a televízió a szórakoztató főszerkesztőség új, fényes szabolccsal készült három részes produkcióját, az én mozimat. a népszerű zeneszerző abból a 130 filmből válogatta össze műsorát, amelyek - operettjei és musicaljai mellett - a legtöbb sikert hozták számára. az augusztus 20-i első részben a két világháború közötti magyar filmek máig híres dalai csendülnek fel, egyebek között tolnay klári, kabos gyula, latabár kálmán és honti hanna közreműködésével. a filmrészletek között a szerző mesél a kor nagy színészegységéről, s egy-egy dal megszületésének körülményeiről. /mti/

kp/ka/fr ka pr
13.54 070886 2056

--

sb0035 4 150 mtib1036

hungarocamion-kirendeltség gyulán

1986. augusztus 7. - gyulán csütörtökön megnyílt a hungarocamion 12. határkirendeltségeként a vállalat legújabb irodája. a korszerű gyulai kirendeltség intézi és irányítja a hungarocamion gépkocsijainak határátlépését. a többi hazai szállítási vállalat járművei ugyancsak megkapják ezt a támogatást, ezenkívül a külföldi szállítási vállalatok gépkocsijainak átkelését is segítik a szükséges okmányok, közlekedési engedélyek kiadásával. az iroda a határátkelő teljes forgalmát - a személyit is - gyorsítja azzal, hogy megkönnyíti a határőrök és a pénzügyőrök tevékenységét. /mti/

13.54 070886 0648

--

sb0036 4 150 mtib1037

megkezdődött a silókukorica betakarítása

1986. augusztus 7. - bács-kiskun megyében a silókukorica betakarításával megkezdődtek az őszi mezőgazdasági munkák. az állattenyésztő gazdaságokban mintegy 15 ezer hektáron termelik a sziláznak való, amelynek betakarítása a szárazság miatt sürgőssé vált. 300 gépet indítottak meg a zöldelő kukoricatáblákon. a zöldkukoricát az állattenyésztő központokban préselve tartósítják. a hosszan tartó szárazság miatt többhelyütt a fővetésű kukoricát is silóként takarítják be, hogy legalább a zöldtömeget megmentésük. /mti/

lász/bné,ká cl pr
14.06 070886 0590

--

sb0037 4 160 mtib1038

öntők és olvasztárok szakmai versenye

1986. augusztus 7. - szálöntők és kohói olvasztárok szakmai versenye kezdődött a lenin kohászati művekben. a kétnapos vetélkedőn negyven fiatal öntő és olvasztár ad számot felkészültségéről. a zsüri az eredmények ismeretében állítja össze azt a csapatot, amely szeptemberben részt vesz az ózdon sorra kerülő országos szálöntő és olvasztár versenyen. /mti/

bas/tné,ká/mz pr
14.27 070886 0435

csütörtökön

--

bel

- 26 -

1986.08.07.

sb0038 4 150 mtib1039 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1986. augusztus 7. - az európai nagyvárosok péntekre várható maximális hőmérséklete:

párizs	24 fok,	
london	21 fok,	
oslo	17 fok,	
stockholm	19 fok,	
helsinki	17 fok,	
berlin	22 fok,	
varsó	25 fok,	
leningrád	19 fok,	
moszkva	25 fok,	
kijev	28 fok,	
prága	25 fok,	
bécs	26 fok,	
róma	32 fok,	
madrid	35 fok,	
belgrád	31 fok,	
bukarest	30 fok,	
szófia	30 fok,	
athén	33 fok.	/mti/

kf/sl cl pr
14.34 070886 0872

-.-

sb0039 4 150 mtib1040 /közönségszolgálat/

tengervíz-hőmérsékletek

1986. augusztus 7.

fekete-tenger /szovjet, bolgár és román partvidék/	25 fok,
égei-tenger	25 fok,
adriai-tenger /jugoszláv és olasz partvidék/	25 fok,
földközi-tenger /olasz, francia és spanyol partvidék/	26 fok,

bel

- 27 -

1986.08.07.

balti-tenger

19 fok,

a balaton siófoknál 11 órakor

22 fok,

a duna budapestnél 7 órakor

21.6 fok.

/mti/ kf/sl/mz pr
14.36 070886 0547

-.-

sb0040 4 150 mtib1041 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1986. augusztus 7. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása szombat reggelig:

ausztria:

pénteken időnként erősen megnövekszik a gomolyfelhőzet és záporra, zivatarra lehet számítani. a hőmérséklet pénteken kora délután 24, 29 fok, szombaton hajnalban 13, 18 fok.

csehszlovákia:

napos, száraz idő várható, de délután nyugaton egy-egy zápor, zivatar kialakulhat. a hőmérséklet pénteken kora délután 25, 30 fok, szombaton hajnalban 14, 19 fok.

szovjetunió:

napos, száraz idő várható. a hőmérséklet pénteken délután 30 fok körül, szombaton hajnalban 15, 20 fok.

románia:

időnként kissé megnövekszik a gomolyfelhőzet, elszórtan zápor, zivatar kialakulhat. a hőmérséklet pénteken kora délután 26, 31 fok, szombaton hajnalban 13, 18 fok.

jugoszlávia:

száraz, napos idő várható. a hőmérséklet pénteken kora délután 28, 33 fok, szombaton hajnalban 16, 21 fok. /mti/

kf sl cl pr
14.41 070886 1064

-.-

bel

- 28 -

1986.08.07.

sb0041 4 130 mtib1042

ülést tartott az országgyűlés honvédelmi bizottsága

1986. augusztus 7. - az országgyűlés honvédelmi bizottsága - gyuricza lászló elnökletével - csütörtökön a magyar néphadsereg egyik dunántúli kiképző bázisán tartott kihelyezett ülést.

a képviselőket nárai istván altábornagy, honvédelmi miniszterhelyettes fogadta, majd török mihály altábornagy, a honvédelmi bizottság titkára tartott tájékoztatót a katonák tevékenységéről. a honvédelmi bizottság tagjai megtekintették egy gépesített lövész alegység harcászati gyakorlatát, illetve a hegyi kiképzés technikai-anyagi feltételeit. erdős-hegyes terepen rendezett harcászati bemutatóval fejeződött be az egész napos program. /mti/

tr/gw pr
15.35 070886 0708

-.-

sb0042 4 130 mtib1043

halálós áramütés

1986. augusztus 7. - villanyszerelés közben halálós áramütés érte veleg zoltán 19 éves villanyszerelő, csepregi lakost. a pesti építőipari szövetkezet xvii., táncsics u. 52. szám alatti lakatos műhelyében szerdán történt baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség - szakértő bevonásával - vizsgálatot indított. /mti/

sa/ka kj cl pr
15.36 070886 0368

-.-

bel

- 29 -

1986.08.07.

sb0043 4 130 mtib1044

tettenérték a betörőt

1986. augusztus 7. - dobrán tamás 18 éves foglalkozás nélküli esztergomi lakos augusztus 6-án, szerdán este betört a szépművészeti múzeumba. a polgári fegyveres őrök tettenérték, elfogták, s az oda érkező rendőröknek átadták. /mti/

ka kp kj cl pr
15.37 070886 0282

-.-

sb0044 4 160 mtib1045

nagy lajos tüzzománc kiállítása

1986. augusztus 7. - nagy lajos tüzzománc alkotásaiból nyílt kiállítás csütörtökön miskolcon, a bartók béla művelődési ház bemutató előcsarnokában. a miskolcon élő, dolgozó művész a tüzzománc technikával a zebegényi szabadiskolán kötött végleges szövetséget. mestere petrilla istván volt. sajátos, egyéni látásmódot tükröző munkái közül több több mint harminc figurális és szinkompozíciós tüzzománc falitáblája tekinthető meg augusztus 31-ig nyitva tartó mostani kiállításán. /mti/

bas/tné,ká/gw pr
15.37 070886 0545

-.-

sb0045 4 160 mtib1046

nemzetközi rézfúvós verseny baracson

1986. augusztus 7. - nemzetközi rézfúvós kamarazenei verseny kezdődött csütörtökön baracson. a megnyitó hangversenyen a bajor tartományi ifjúsági szimfonikus zenekart az uruguay nicolas pasquet vezényelte, majd ősbemutatóként hidas frigyos quintetto concertante című műve hangzott el a budapesti rézfúvós kvintett előadásában. az augusztus 10-ig tartó versenyen nyolc hazai és kilenc külföldi együttes vesz részt. a nemzetközi zsűri előtt reneszánsz és barokk zeneművek, kortárs magyar szerzők alkotásai és hazájuk komponistáitól származó művek előadásával kell bizonyítaniuk tudásukat. /mti/

lad/hné st/gw pr
15.39 070886 0659

-.-

bel

- 30 -

1986.08.07.

sb0046 4 150 mtib1047 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai

1986. augusztus 7. - érvényben: 1986. augusztus 8-án

devizanem	vételi	közép	eladási
	árf. 100	egységre	ft-ban
angol font	6452,83	6459,29	6465,75
ausztrál dollár	2673,68	2676,36	2679,04
belga frank	102,13	102,23	102,33
dán korona	564,52	565,09	565,66
film márka	881,85	882,73	883,61
francia frank	651,10	651,75	652,40
nolland forint	1876,46	1878,34	1880,22
japán yen /1000/	284,71	284,99	285,27
kanadai dollár	3166,38	3169,55	3172,72
kuvaiti dinár	15064,01	15079,09	15094,17
norvég korona	593,41	594,00	594,59
nszk márka	2115,15	2117,27	2119,39
olasz lira /1000/	30,72	30,75	30,78
osztrák schilling	300,69	300,99	301,29
portugál escudo	29,96	29,99	30,02
spanyol peseta	32,44	32,47	32,50
svájci frank	2622,53	2625,16	2627,79
svéd korona	630,31	630,94	631,57
tr.es cl.rubel	2797,20	2800,00	2802,80
usa dollár	4373,08	4377,46	4381,84
ecu /közös piac/	4455,51	4459,97	4464,43

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1986. február 18-i közlésnek megfelelően vannak érvényben. /mti/

kf/sl/gw pr
15.47 070886 1384

hr

--

bel

- 31 -

1986.08.07.

sb0047 4 160 mtib1049

kádár gyula iparművész kiállítása

1986. augusztus 7. - kádár gyula szíjgyártó és bőrdíszműves népi iparművész munkáiból nyílt kiállítás csütörtökön miskolcon, a diósgyőri vasas galériában. az erdélyi és debrecen-környéki népművészeti mintákkal díszített bőr használati és dísz tárgyak számos hazai és külföldi kiállításon szerezték már elismerést az alkotónak. kádár gyula 1983-ban kapta meg a népművészet mestere címet.

augusztus 31-ig látható miskolci kiállításán a neves iparművész csaknem száz alkotását mutatja be. /mti/
bas/tné,ká/gw pr
15.58 070886 0561

--

sb0048 4 150 mtib1051 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1986. augusztus 7.

várható időjárás péntek estig:

délelőtt többnyire derült ég, majd gomolyfelhőképződés kezdődik, elszórtan záporok, zivatarok alakulnak ki. a változó irányú szél csak zivatarok idején erősödik meg. a hőmérséklet csúcserőke 30 fok körül lesz. /mti/

cl ie
16.43 070886 0368

hr

--

sb0049 4 130 mtib1052

találkozó jegor iszajev szovjet költővel

1986. augusztus 7. - jegor iszajev lenin-díjas szovjet költővel találkoztak magyar lírikusok csütörtökön budapesten a szovjet kultúra és tudomány házában. a szovjet irodalombarátok klubja rendezvényén hazánkban is ismert költő, elbeszélő költeményeiből adott elő részleteket. /mti/
-ri/cl/kj/mz ie

16.48 070886 0356

--

sb0050 4 160 mtib1053

nemzetiségi együttesek fesztiválja - sajtótájékoztató tatán

1986. augusztus 7. - augusztus 15-17 között tatán rendezik meg a 21. országos nemzetiségi fesztivált. az eseménysorozat programjáról csütörtökön sajtótájékoztatót rendeztek a vendéglátó városban.

a művelődési minisztérium, a komárom megyei és a tatabányai rendező szervek képviselői elmondták, hogy a hazánkban élő nemzetiségi nagyszabású kulturális találkozójának 400 szereplője lesz. a délszlávokat a deszki bánát néptáncgyűttes, a pécsi august senoa asszonykórus és vizin antal zenekara képviseli. a hazai németiség népi kultúrájából a soroksári német nemzetiségi együttes és a mórágyi völgyes népe táncgyűttes, a szlovákokból a kiskőrösi petőfi művelődési központ táncgyűttese és a kesztölczi kara józsef művelődési ház pávaköre ad izelítőt. a hazánkban élő románok képviseletében a méhkeréki művelődési ház ifjúsági táncsoportja, az ugyancsak méhkeréki nyisztor-házaspár, a kétegyházi kiz-táncgyűttes és a battonyai román klub női kórusa vesz részt a fesztiválon. fellép tatán a váraljai magyar népi együttes, valamint a magyarországi görögök kulturális egyesületének táncsoportja is.

a fesztivál programjában az együttesek fellépésein kívül más rendezvények is szerepelnek. ebből az alkalomból nyitják meg tatán sz. bayer erzsébet kiállítását, amelyen a német nemzetiségi életét, szokásait ábrázoló festményei láthatók. a tatabányai német nemzetiségi muzeumban kiállítást rendeznek a magyarországi németek mezőgazdasági eszközeiből. baráti találkozókat tartanak, s kiállítást rendeznek a nemzetiségi nyelveken megjelent könyvekből, és folyóiratokból, amelyeket a helyszínen árusítanak is.

br

a találkozó fénypontja, az augusztus 17-én sorra kerülő gálaest, amelyet a tatabányai néppark 2000 személyes szabadtéri színpadán rendeznek. a résztvevő együttesek tatán kívül fellépnek bakonyszombathelyen, sárisápon és nyergesújfalun is. a fesztivál nagyszabású nemzetiségi bállal zárul. /mti/
ráb/wné st/mz ie

17.16 070886 1998

--

sb0051 4 160 mtib1054

szoboszlai gábor kiállítása tatabányán

1986. augusztus 7. - szoboszlai gábor népi iparművész munkáiból nyitottak csütörtökön kiállítást a tatabányai népházban. a debreceni rézműves a népi díszítő motívumok felhasználásával készült rézdomborítású lószerszámokat, valamint más használati és dísz tárgyakat állított ki. díszes lószerszámait nemrégiben egy párizsi kiállításon is bemutatták. a mostani kiállítás augusztus 23-ig látogatható. /mti/
ráb/wné/gw ie

17.27 070886 0469

--

sb0052 4 160 mtib1055 /felhasználható: 19 órától!/
bajor zenekar csurgón

1986. augusztus 7. - a száztágy bajor tartományi ifjúsági szimfonikus zenekar, amely a nemzetközi békeév alkalmából vendégszerepel hazánkban, csütörtökön csurgón adott hangversenyt az 1. számú általános iskola aulájában. a zenekart az uruguay-i nicolas pasquet vezényelte, műsorukon dvorzsák-, hidas frigyos-, schumann-, jonann strauss- és vivaldi-művek szerepeltek. /mti/
lad/hné st cl ie

17.38 070886 0426

br

--

sb0053 1 130 mtib1056

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai mtib1001 sz. /iskolafelújítások budapesten/ hírünk
2. bek. 6-7. sorában a szöveg helyesen:

... már megkezdődött az ujhelyi sétányon lévő ...

/a xv. kerület kimarad/

/mti/ mz ie
18.30 070886 0290

--

sb0054 4 180 mtib1058

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/
1986. augusztus 7.

sb0001 iskolafelújítások budapest
sb0002 a fővárosi csatornázási művek első féléve
sb0003 távoktatás az iparban /1. rész/
sb0004 távoktatás az iparban /2. rész/
sb0005 kermi-szakvélemény az új termékekről /1. rész/
sb0006 kermi-szakvélemény az új termékekről /2. rész/
sb0007 biotechnikai fejlesztő laboratórium épül szegeden
sb0008 bányafejlesztés iszkaszentgyörgyön
sb0009 megkezdődött a dohánytörés
sb0010 új burgonyafajta; Linzer delikát
sb0011 üdülőszövetkezet a vadása-tónál
sb0012 tanácsi szociális támogatás - otthonteremtőknek
sb0013 augusztusi csillaghullás - fényes égitestek
sb0014 tótfalusi kis miklósról amerikában
sb0015 könyvtárak békésben
sb0016 budavári ünnepi programok
sb0017 hungaroton hanglemez hetek /1. rész/
sb0018 augusztus 25-28.: fizikus-vándorgyűlés debrecenben
sb0019 hungaroton hanglemez hetek /2. rész/
sb0020 halálos vízi balesetek
sb0021 újjárendezik a kiállítótermeket
sb0022 czeizing lajos emlékkiállítás
sb0023 szolnoki kórus finnországból
sb0024 a győr-sopron megyei tanács vb ülése - előljáróságok
sb0025 dél-svédország bemutatkozik - kiállítás a csktk-ban
sb0026 a magyar néphadsereg művészegyüttese egerben

ls

sb0027 időjárás-jelentés /1. rész/
sb0028 időjárás-jelentés /2. rész/
sb0029 kitüntetés /wildanger Antal/
sb0030 dr. szakos gyula kitüntetés
sb0031 barta jános kitüntetés
sb0032 a síófoki tanács vb ülése
sb0033 szabadtéri bemutató nyíregyházán
sb0034 új televíziós produkciók
sb0035 hungarocamion-kirendeltség gyulán
sb0036 megkezdődött a silókukorica betakarítása
sb0037 öntők és olvasztások szakmai versenye
sb0038 az európai nagyvárosok hőmérséklete
sb0039 tengervíz-hőmérsékletek
sb0040 a környező országok időjárása
/folyt. köv./ 11/11
21.04 070886 1768

--

sb0055 4 180 mtib1059

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 ülést tartott az országgyűlés honvédelmi bizottsága
sb0042 halálos áramütés
sb0043 tettenérték a betörőt
sb0044 nagy lajos tüzománc kiállítása
sb0045 nemzetközi rézfúvós verseny barcson
sb0046 a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai
sb0047 kádár gyula iparművész kiállítása
sb0048 időjárás-jelentés
sb0049 találkozó jegor iszajev szovjet költővel
sb0050 nemzetiségi együttesek fesztiválja -
sb0051 szoboszlai gábor kiállítása tatabányán
sb0052 bajor zenekar csurgón
sb0053 a szerkesztőségek figyelmébe!
sb0054 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0055 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy

szerkesztették: baumann lászló, ferén péter, izsák erika

- v é g e -

/mti/ gw
21.04 070886 0863

ls

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1986. augusztus 08. bel p é n t e k

sb0001 1 160 mtib1012

római kori emlékek mosonmagyaróváron

1986. augusztus 8. - befejezték a régészeti feltárást mosonmagyaróváron a hansági múzeum szakemberei, a mosoni és az óvári városrész közötti területet kutatták, ahol eddig jobbra véletlenül, gyakorta építkezések közben már megannyi római lelet került elő. a több hétig tartó ásatáson ii.-iii. századból származó polgári település maradványaira bukkantak a Lajta partján. a polgárváros feltehetően az egykori ad flexum római táborhoz tartozott. a már az első században meglévő, a későbbiekben lerombolt, majd újraépített, s az v. században végleg megszűnt erődítmény helyéről - amely a barbár népek betörésétől védte a római határt - mindeztől nincsenek pontos ismereteik a régészeknek, hogy a most feltárt települést is polgárok, s nem katonák lakták, arról a napvilágra került leletek, háztartási eszközök győzték meg a szakembereket. találtak csontból formált hajtűket, bronz varrótüket, vas szerszámokat, szögeket, ezüst késnyeleket, amelyek a civil életforma tárgyi emlékei, s szinte biztos, hogy nem katonai tábor lakóié voltak. rábukkantak kerámiatöredékekre, amelyek pecsétes díszítése arra utal, hogy az edények a rajna vidéken készülhettek, s onnan kereskedők juttatták el őket a római polgárvárosba. felszínre került még egy korabeli épület maradványa, járósíntje is tüzhelynyomokkal. a leletek a restaurálás után a helyi múzeum régészeti anyagát gazdagítják. /mti/

mzs/az/gw ie
00.10 080886 1446